

LIBRO VERBALI DEL COMITATO

18 dicembre 2019

Il giorno 18 dicembre 2019, alle ore 15, nei locali di via Fabro 6 in Torino si è riunito – previa regolare convocazione scritta – il Comitato Nazionale per le celebrazioni del centenario della nascita di Bianca Guidetti Serra. Erano presenti la Presidente Maria Chiara Acciarini, il Segretario tesoriere Stefano Alberione, i componenti Chiara Alpestre, Francesco Campobello, Raffaele Caterina, Guido Gentile, Roberto Lamacchia, Michela Malerba, Dora Marucco, Santina Mobiglia, Pietro Polito, Salvatore Rizzello, Alida Vitale. Hanno presentato regolare delega Francesco Pallante, Livio Pepino, Elisa Mongiano. Per la Città di Torino era presente Claudio Sciaraffa. Erano presenti inoltre Nicolò Ferraris, Diego Robotti, Marco Scavino, Marta Vicari.

La Presidente Maria Chiara Acciarini ha aperto la riunione dando lettura del seguente ordine del giorno:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Comunicazioni della Presidente;
3. Stanziamento di risorse del contributo 2019 ancora disponibili per attività previste nel programma ufficiale presentato nell'istanza di rifinanziamento inoltrata al MiBACT per l'anno 2020, come da proposta avanzata dalla Presidente al MiBACT in data 22 ottobre, su cui è pervenuto il parere favorevole dalla Consulta dei comitati ed edizioni nazionali in data 30 ottobre;
4. Proposte di ulteriori iniziative (senza oneri per il Comitato) da inserire a integrazione del programma ufficiale presentato al MiBACT per il 2020 e proposte di iniziative (senza oneri per il Comitato) da inserire nell'elenco degli eventi OFF riconosciuti per il 2020;
5. Varie ed eventuali.

La Presidente, con riferimento al primo punto dell'ordine del giorno, concede del tempo per leggere il verbale della scorsa seduta, non inviato precedentemente. Dopo aver verificato che non vi sono richieste di integrazione, pone in votazione il verbale del 28 novembre 2019: il verbale è approvato all'unanimità.

Passando al secondo punto dell'ordine del giorno, la Presidente Maria Chiara Acciarini comunica che il MiBACT ha già effettuato il versamento del contributo relativo al

LIBRO VERBALI DEL COMITATO

secondo anno di attività del Comitato Nazionale (2020) di euro 20.000€ come da determina. Successivamente, viene data lettura di una nuova lettera di Fabrizio Salmoni, inviata a una parte dei componenti del Comitato. È giunto anche un comunicato del medesimo tenore all'indirizzo email del Comitato, senza alcuna specifica indicazione del destinatario. Poiché in entrambi i testi non è presente alcun atto di revoca delle dimissioni, esse s'intendono confermate: si procederà quindi con la comunicazione al Ministero. La Presidente informa dell'incontro avvenuto con Angelo Santovito, legale rappresentante di Filmrouge. Dopo aver ringraziato i membri del Comitato presenti (Campobello, Lamacchia, Pallante, Vitale), riferisce che l'incontro si è svolto serenamente nonostante l'amarezza, espressa da entrambe le parti, per la conclusione della procedura. La Presidente informa infine del tema relativo all'apposizione della targa in via San Dalmazzo 24: dopo aver riepilogato i passaggi effettuati con la Commissione toponomastica e l'iter che ha portato all'intitolazione della Biblioteca civica Torino – Centro a Guidetti Serra, si è deciso di muoversi nuovamente per inoltrare la richiesta di una targa in via San Dalmazzo in occasione della prossima riunione della Commissione nel febbraio 2020. La Presidente crede che la questione si possa riprendere e che si possa realizzare. Sarà necessario decidere lo stile della targa, perché questa scelta determinerà anche i costi (due stili e due costi molto differenti: targa storica o targa d'ottone). La Presidente dichiara di aver concluso con le comunicazioni.

Con riferimento al terzo punto dell'ordine del giorno, la Presidente cede la parola al Segretario tesoriere, Stefano Alberione, che conferma l'avvenuto versamento del nuovo contributo e comunica a tutto il Comitato, entro la fine di gennaio 2020, la consegna al Ministero del bilancio finale del primo anno di attività. Vista la pausa natalizia, propone di riconvocare il Comitato per il giorno 13 gennaio 2020, in modo da approvare il bilancio. In tale data verrà anche discussa e approvata la relazione finale. La Presidente procede ricordando che entro il 2019 è necessario fare un atto formale per lo stanziamento delle somme non ancora impegnate del 2019 sul 2020, pari a 11.498,00 €. Si propone dunque di impegnare la cifra nel seguente modo: 5.000,00€ al Convegno internazionale (budget che sarà da integrare), 5.000,00€ sul progetto scuola (che forse non avrà necessità di altre risorse) e infine circa 1.498,00€ su convegno dedicato agli archivi degli avvocati, utili soprattutto per le trasferte. Data l'importanza del Convegno internazionale, evento principale del secondo anno di attività, si propone la costituzione di un gruppo di lavoro che se ne occupi. Successivamente, la Presidente illustra il lavoro svolto dalla Commissione scuola composta da

MA
AS

LIBRO VERBALI DEL COMITATO

Chiara Acciarini, Santina Mobiglia, Chiara Alpestre ma aperta a tutti i membri del Comitato per un progetto da svolgersi tra marzo/aprile 2020 e marzo/aprile 2021. Vengono illustrati i temi sui quali si desidera coinvolgere le scuole, in particolare le secondarie di primo e secondo grado della regione Piemonte.

La Presidente, anticipando il quarto punto dell'ordine del giorno, condivide il calendario degli appuntamenti del 2020, comunicando l'inserimento di alcuni nuovi incontri. In occasione della Giornata della memoria si terrà un incontro presso il Liceo D'Azeglio di Torino incentrato sulle relazioni tra Bianca, Primo Levi e Alberto Salmoni, con particolare attenzione alle lettere e alle cartoline tra Primo Levi e la Guidetti Serra. In primavera si realizzerà un appuntamento, richiesto dall'ANFAA, sul tema delle adozioni. Segue un ampio dibattito sulle comunicazioni fatte, sul progetto per le scuole (e la possibilità di estenderlo sul territorio nazionale) e sul calendario delle iniziative del prossimo anno. Al termine della discussione, la Presidente pone in votazione lo stanziamento degli 11.498,00 €: lo stanziamento è approvato all'unanimità.

Tornando brevemente sul calendario degli eventi in programma per il 2020, Polito illustra il progetto "Non un archivio di meno" per il quale sarà necessario stendere una convenzione tra il Centro studi Piero Gobetti e il Comitato Nazionale, al fine di integrare al meglio gli eventi e le attività in programma. Successivamente, Polito pone l'attenzione sull'archivio di Guidetti Serra per poter concludere entro il 2021 la catalogazione e, in parte, la digitalizzazione. Polito propone di nominare una Commissione archivio per il coordinamento delle attività legate alla valorizzazione dell'archivio Guidetti Serra. Michela Malerba interviene ribadendo l'interesse dell'Ordine degli avvocati, a cui si riconosce l'impegno che da anni svolge a sostegno della catalogazione dell'archivio di Bianca, non solo economico, nel proseguire anche il lavoro fatto dai colleghi sui fascicoli presenti in archivio che si può e andrebbe perseguito anche nel 2020. Il Comitato è assolutamente convinto di dover andare in questa direzione. Infine la Presidente chiede al Comitato di dare la propria adesione all'evento a cui si è stati invitati dall'ANPI di Moncalieri, per l'inaugurazione della mostra su Primo Levi il 15 gennaio 2020. Il Comitato dichiara l'adesione all'unanimità.

Non essendoci varie ed eventuali la Presidente dichiara chiusa la riunione alle ore 17,05.

La Presidente
(Maria Chiara Acciarini)

Componente verbalizzante
(Francesco Campobello)

Francesco Campobello

Maria Chiara Acciarini